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Сьогодні, у час жертовної війни за незалежність України, надважливим є 

відродження духовних цінностей народу, навернення дітей і молоді до 

національно-культурних традицій, ціннісних орієнтирів. У цьому контексті, на 

нашу думку, значна роль відводиться літературно-краєзнавчій роботі в школі. 

Уроки літератури рідного краю мають велике виховне значення, сприяють 

вихованню патріотизму школярів, національної свідомості, формують почуття 

гордості за багату літературно-культурну спадщину своєї малої Батьківщини та 

відповідальності за збереження усього свого, рідного (мови, історії, культури, 

літератури). Погоджуємося з думкою Н. Марфинець, що «шкільне літературне 

краєзнавство в системі сучасної освітньої парадигми покликане сприяти 

осмисленню історико-культурних традицій рідного краю, його духовного 

багатства, розглядається як потужний виховний засіб, що стимулює розвиток 

духовності в учнів» [4, с. 5]. 

Зауважимо, що зацікавленість літературним краєзнавством та специфікою 

його викладання в навчальних закладах спостерігаємо уже в працях видатних 

українських митців кінця ХІХ ст. (Б. Грінченко, М. Грушевський, 

М. Драгоманов, М. Костомаров, М. Максимович, І. Франко та ін.). Питанню 

методики краєзнавчої роботи в школі присвятили свої наукові розвідки 

К. Ушинський, Х. Алчевська, Т. Бугайко, О. Мазуркевич, В. Сухомлинський, 

Є. Пасічник та інші педагоги-методисти. В останні десятиріччя посилився 

інтерес до вивчення літературного краєзнавства (Л. Башманівська, 
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Т. Бондаренко, В. Бугрій, І. Волинець, М. Гуняк, Л. Іванова, С. Кіраль, 

Н. Кравченко, В. Коваленко, А. Лисенко, О. Лисенко, В. Лящук, Н. Марфинець, 

А. Назаренко, Т. Посадковська, І. Попович, Л. Прокоф’єва, О. Фесенко, 

В. Шуляр, О. Яній та ін.). 

Вважаємо, що сьогодні уроки літератури рідного краю потребують 

переосмислення, а програма шкільного краєзнавства – розширення, оновлення  

з акцентом на патріотичній освіченості школярів, адже «патріотизм людини 

починається з любові до своєї оселі, до материної колискової, до рідної мови, 

пісні, людей праці, рідної природи, літератури свого краю, малої Батьківщини» 

[5, с. 95]. Саме на уроках літератури рідного краю прищеплюється любов до 

усього рідного і почуття відповідальності за долю рідного народу і України, а 

«патріотичне виховання, формування в дітей та молоді дієвої любові до 

Батьківщини сьогодні є неймовірно актуальним» [6, с. 292]. 

На наше переконання, сьогодні надважливим завданням кожного 

словесника є огляд на уроках літератури рідного краю творів, у яких описано 

подвиги новочасних Героїв, їхню відвагу, хоробрість, сміливість, бажання 

захищати рідну землю у найважчий час. Вважаємо, що доцільним у цьому 

контексті буде ознайомлення школярів із антологією «Війна 2022: щоденники, 

есеї, поезія» [1], у якій зібрано фрагменти щоденників, есеї та вірші сучасних 

українських письменників про сучасну російсько-українську війну. Також, на 

нашу думку, важливим є зосередження уваги учителем на творах митців 

рідного краю, які стали на захист своєї Батьківщини. Так, у школах 

Тернопільщини на уроках літератури рідного краю рекомендуємо розглядати 

творчість Б. Гуменюка, Ю. Матевощука, А. Дністрового тощо. Також сьогодні 

надважливо ознайомлювати учнів із творами про Героїв, які «Вмерли в Новім 

Заповіті / З славою святих» (П. Тичина), виборюючи світле майбуття для своєї 

країни, особливо про тих Героїв, які ходили вулицями того ж міста/ села, що й 

учні. У цьому контексті на уроках літератури рідного краю у школах 

Тернопільщини доцільним буде ознайомлення школярів із яскравими зразками 

«материнської прози» – патріотичною повістю Лесі Орляк «Ти зробив усе, що 

зміг» (присвячена світлій пам’яті сина-Героя Олександра) та книгою Марії 

Вітишин «Мій син – кіборг» (присвячена світлій пам’яті сина-Героя Івана), які 

вийшли друком за сприяння видавництва «Джура» (м. Тернопіль). Обговорення 
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цих книг можна проводити із запрошенням авторів – матерів наших Героїв та 

видавця – директора видавництва «Джура» Василя Ванчури. Зауважимо, що 

такі творчі зустрічі часто організовувалися командою освітнього 

волонтерського проєкту «Патріотичні й небайдужі» (Н. Сеньовська, 

Т. Скуратко, І. Скасків) у навчальних закладах Тернопільщини. Із власного 

досвіду можемо стверджувати, що такі зустрічі-обговорення викликають 

зацікавленість у підростаючого покоління.  

На наш погляд, на уроках літератури рідного краю у навчальних закладах 

Тернопільщини словесникам варто ознайомити старшокласників із книгою 

Марії Вітишин «Мій син – кіборг» (Тернопіль: Джура, 2022. 96 с.), у якій 

відображено спогади про «живі події російсько-української війни, які дають 

відчути реальну картину умов перебування кіборгів у пеклі Донецького 

аеропорту» [2, с. 2]. Марія Вітишин присвятила книгу світлій пам’яті свого 

сина Івана (позивний «Тесть»; як пригадує авторка, такий позивний кіборгу 

Івану дали його побратими, які глибоко поважали воїна і мріяли в майбутньому 

стати його зятями, бо ж у Івана було на той час три незаміжні донечки-

красуні) – українського військовика, старшого сержанта 80-ї окремої 

аеромобільної бригади Збройних Сил України (3 батальйон, 7 рота, 2 взвод), 

якого за особисту мужність і героїзм, виявлені у захисті державного 

суверенітету та територіальної цілісності України, нагороджено орденом «За 

мужність» ІІІ ступеня (посмертно; 2 травня 2015 р.), орденом «Народний Герой 

України» (посмертно; 15 січня 2016 р.), медаллю «За службу Україні» – 

відзнака голови Тернопільської обласної державної адміністрації (посмертно; 

2016 р.), медаллю «За жертовність і любов до України» – відзнака Української 

Православної церкви Київського патріархату, Філарет (посмертно; 12.01.2016 

р.), відзнакою «Командира 80 ОДШБр» (посмертно; 04.03.2016 р.), нагрудним 

знаком «За оборону Донецького аеропорту» – відзнака Всеукраїнської спілки 

учасників бойових дій в АТО «Побратими України» (посмертно), медаллю «За 

жертовність і любов до України» – відзнака Української Православної церкви 

України, Епіфаній (посмертно; 19.07.2019 р.). 

Зауважимо, що ознайомлення старшокласників із книгою Марії Вітишин 

«Мій син – кіборг» поглибить їхні знання з новітньої історії України, дасть 

чітке уявлення школярам про те, що російсько-українська війна в Україні 
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триває уже понад 10 років, з 2014 року, а гноблення росіянами нашої нації –

століттями, а також учні зможуть детальніше дізнатися про героїчний подвиг 

кіборгів – хоробрих оборонців Донецького аеропорту. До речі, цьогоріч 

відзначаємо 10-ту річницю з Дня загибелі Івана Вітишина та його побратимів 

(обороняючи Донецький аеропорт, загинуло четверо військових з 

Тернопільщини – Ігор Римар, Іван Вітишин, В’ячеслав Мельник та Володимир 

Трух). Вважаємо, що до 10-ї річниці з Дня загибелі Героїв-кіборгів у 

навчальних закладах Тернопільщини доцільними є творчі зустрічі із Марією 

Вітишин та обговорення її книги «Мій син – кіборг», зі сторінок якої в уяві 

учнів постане героїчний подвиг кіборгів, які «поза межами болю» 

(О. Турянський), незважаючи на холод, біль, безвихідь, до останнього подиху 

були вірними своїй присязі – служити Україні, захищати її цілісність.   

Обговорення книги Марії Вітишин «Мій син – кіборг» пропонуємо 

розпочати презентацією «Хто такі кіборги?», яка допоможе старшокласникам 

осмислити подвиг захисників Донецького аеропорту, адже, як згадує кіборг 

Василь Соколовський (позивний «Сокіл»), якому пощастило вижити, що «те, що 

там було, не забувається. Дивився фільм «Кіборги». Сильно. Але і близько того 

не показано, що там було насправді. Я тепер знаю, як виглядає пекло» [2, с. 5]. 

Книга Марії Вітишин «Мій син – кіборг» в першу чергу, на нашу думку, є 

цінною тим, що у ній зібрано спогади кіборгів-побратимів Івана Вітишина про 

страшні дні оборони Донецького аеропорту, спогади близьких і рідних про 

останні розмови з Героями-кіборгами. Цікавою є і передмова до книги, яка 

написана «болем материнського серця»: «Я, як мама, в кожнім своїм слові 

схиляю низько голову з поваги до наших синів. Стаю на коліна перед їхньою 

мужністю і святістю. Перед тим, що вистояли – не вистояв бетон. ЛЮДИ-

КІБОРГИ! ВОНИ СПРАВЖНІ ГЕРОЇ! СВЯТІ МУЧЕНИКИ ХХІ СТОЛІТТЯ!  

НЕХАЙ ПАМ’ЯТЬ ПРО НИХ НЕ ЗГАСНЕ НІКОЛИ!» [2, с. 7]. Творчу зустріч 

із пані Марією та обговорення її книги «Мій син – кіборг» можна обрамити 

словами «…Хто поверне посмішку ясну, / мамі тій, що сина її вбили?» [2, с. 8], 

які часто любить цитувати мати кіборга Івана. 

Вважаємо, що доцільними при аналізі книги Марії Вітишин «Мій син – 

кіборг» будуть такі форми роботи, як відеоогляд книги, інтерв’ю з автором чи 

видавцем книги, виставки учнівських ілюстрацій про оборону кіборгами 

https://suspilne.media/ternopil/136370-u-ternopoli-reprezentuvali-film-pro-cotiroh-kiborgiv-2/
https://suspilne.media/ternopil/363122-u-ternopoli-vsanuvali-pamat-zagiblogo-kiborga-ivana-vitisina/
https://suspilne.media/ternopil/97825-na-ternopilsini-vidpravili-panahidu-na-mogili-kiborga-vaceslava-melnika/
https://suspilne.media/ternopil/363014-a-duze-vas-prosu-molitsa-za-mene-spogadi-materi-zagiblogo-kiborga-volodimira-truha/
https://suspilne.media/ternopil/363014-a-duze-vas-prosu-molitsa-za-mene-spogadi-materi-zagiblogo-kiborga-volodimira-truha/
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Донецького аеропорту, вечір пам’яті Івана Вітишина, година-реквієм тощо. 

Особливу увагу учителеві, на наше переконання, варто звернути на розділ 

книги «Жива пам’ять», у якому поміщено поезії, присвячені Івану Вітишину.  

Заслуговує на увагу і розділ «Фото з сімейного архіву», що допоможе учням 

ознайомитися із основними віхами життя кіборга-Героя.  

Переконані, що саме уроки літератури рідного краю є важливим засобом 

посилення патріотизму і національної свідомості школярів. Сьогодні 

надзвичайно важливо розширювати тематику літературного краєзнавства, 

включаючи твори митців, що воюють, а також твори про подвиги наших 

захисників-Героїв.  
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